

Обзор МВФ

Государственный долг

Государственные дефициты в 2010 году в основном снижались, а в 2011 темпы сокращения замедлятся

Обзор МВФ онлайн
27 января 2011 года



Согласно МВФ, темпы реализации планов стран по сокращению долга и дефицита в 2011 году снизятся (фото: МВФ).

- Долг в странах с развитой экономикой растет, и крайне важно сократить государственный долг в течение следующих нескольких лет
- Планы стран Европы по сокращению дефицитов реализуются согласно прогнозам, в других важнейших странах в 2011 году они отстают
- Странам с формирующимся рынком необходимо откладывать свои непредвиденные доходы «на черный день»

В условиях, когда продолжается подъем мировой экономики, налогово-бюджетные показатели стран в 2010 году были несколько лучше, чем прогнозировалось в ноябре прошлого года, но уровни долга во многих странах с развитой экономикой остаются высокими и увеличиваются, — заявил МВФ в своем последнем анализе глобального долга и дефицитов.

Дефициты во многих странах в прошлом году сократились, что было связано как с увеличением доходов в результате ускорения экономического роста, так и со снижением расходов. Согласно новым данным в [Бюллетене Бюджетного вестника МВФ](#), выпущенном 27 января в Вашингтоне, округ Колумбия, средние дефициты в странах с развитой экономикой снизились до 8 процентов ВВП в 2010 году, что несколько лучше, чем ранее прогнозировалось.

Но МВФ прогнозирует, что в среднем в 2011 году темпы сокращения дефицитов и накопленного долга в странах с развитой экономикой будут ниже, так как некоторые страны откладывают свои планы.

В начале недели МВФ заявил, что мировая экономика вырастет в 2011 году на 4½ процента, но при этом все еще необходимы меры для решения важнейших проблем, в том числе преодоления высокого уровня безработицы и банковских проблем в странах с развитой экономикой и рисков перегрева в странах с формирующимся рынком, согласно последним бюллетеням «[Перспектив развития мировой экономики](#)» и «[Доклада по вопросам глобальной финансовой стабильности](#)», выпущенным 25 января в Йоханнесбурге, Южная Африка.

В период с ноября, после улучшения перспектив роста, доходность по государственным облигациям во всех ведущих странах с развитой экономикой повысилась. Давление со стороны финансовых рынков по-прежнему ограничивалось несколькими странами Европы. Общий уровень государственного долга в странах с

развитой экономикой остается очень высоким, и в 2010 году превысил 96 процентов ВВП, — отметил МВФ.

«Фискальные риски остаются повышенными и в некоторых отношениях увеличились после ноябрьского выпуска Бюджетного вестника», — заявил Карло Коттарелли, директор Департамента по бюджетным вопросам, который подготовил доклад. «Это подчеркивает важность уточнения и конкретизации планов бюджетной консолидации, которые странам необходимо реализовать в среднесрочной перспективе».

Разные страны, различные скорости

По оценке МВФ, темпы бюджетной консолидации в странах с развитой экономикой и странах с формирующимся рынком отличались и зависели от различий в уровне задолженности, темпах экономического роста и степени давления со стороны финансовых рынков.

В целом дефициты стран с формирующимся рынком в 2010 году снизились на $\frac{3}{4}$ процента, что соответствовало прогнозу МВФ, сделанному в ноябре. Хотя доходы увеличились благодаря более высоким темпам экономического роста и ценам на биржевые товары, в ряде стран возросли также расходы. Средний уровень государственного долга в странах с формирующимся рынком составил 37 процентов ВВП, — отметил МВФ.

По прогнозам МВФ ожидается, что средний дефицит стран с формирующимся рынком снизится в 2011 году примерно на $\frac{3}{4}$ процента ВВП.

В странах с развитой экономикой из Группы 20-ти продвижение будет более медленным: ожидается, что средние дефициты снизятся в 2011 году на $\frac{1}{2}$ процента ВВП, меньше чем на половину величины, прогнозировавшейся МВФ в ноябре. Задержка с бюджетной консолидацией в США и Японией по сравнению с темпами, прогнозировавшимися в ноябре, является основным фактором, объясняющим меньшее снижение дефицита. Всем странам будет необходимо детализировать среднесрочные меры, которые они планируют принять для сокращения дефицита и долга.

В Бюллетене Бюджетного вестника указывалось, что прочные и прозрачные институты, отвечающие за государственные бюджеты, доходы и расходы, имеют ключевое значение для планов стран по снижению государственного долга и дефицитов на последующие несколько лет, но укрепление институтов шло по-разному.

МВФ заявил, что странам с формирующимся рынком, имеющим высокие темпы роста, следует противостоять давлению, направленному на увеличение расходов, и сберегать сверхплановые доходы от временных факторов, таких как опережающие тренд темпы роста и бумы цен на биржевые товары и цен на активы. Это поможет им создать бюджетные буферные запасы, избежать проциклической политики и не допустить перегрева их экономики.